

एस. सी. डूबे का कथना है कि भारत में धार्मिक सीमारं ज्यादा स्पष्ट रूप में अंकित है।

हिन्दू धर्म - भारतीय जनसंख्या का 82.7 प्रतिशत हिन्दू धर्म मानने वाला है।

इस्लाम धर्म - भारतीय जनसंख्या का 11.8 प्रतिशत इस्लाम धर्म मानने वाला है।

इसाई धर्म - भारतीय जनसंख्या का 2.6% इसाई धर्म मानने वाला है।

सिख धर्म - भारतीय जनसंख्या का 1% सिख धर्म मानने वाला है।

बौद्ध धर्म - भारतीय जनसंख्या का 0.7% बौद्ध धर्म है। यह हिन्दू धर्म से निकला है इसके प्रवर्तक गौतम बुद्ध थे जो हिन्दू राजकुमार थे।

जैन धर्म - भारतीय जनसंख्या का 0.4% जैन धर्म है। यह हिन्दू धर्म से निकला है इसके प्रवर्तक वर्तमान महावीर माने जाते हैं।

पारसी धर्म - भारतीय जनसंख्या का 0.3% पारसी धर्म है। इस धर्म के संस्थापक जरशुस्त थे इनका धार्मिक ग्रन्थ "अवेस्ता" है।

यहूदी धर्म - भारतीय जनसंख्या का 0.3% यहूदी धर्म है। यहूदी मुख्य रूप से दो स्थानों पर केंद्रित है।

- 1) कोचीन और 2) महाराष्ट्र

## धार्मिक असमंजस्य की समस्याएँ

### ① साम्प्रदायिकता -

जिनके स्वार्थ एक दूसरे के विपरीत हैं और कभी कभी उनके पारस्परिक विरोध हैं। यह विरोध किसी विशेष समुदाय पर इतने आरोप लगाना और झारत पहुँचाना और जान से मार देने तक का अपमानित का रूप लेता है।

### बहुसंख्यक व अल्पसंख्यक का भेद -

जे. एच. लेपोन्स = अनुसार एक अल्पसंख्यक एक समूह है जो स्वयं को एक बहुसंख्यक के रूप में सोचता है।

एल. विथी का मानना है कि अल्पसंख्यक के साथ पृथक्ता रूप अधीनत्व व्यवहार किया जाता है।

सांस्कृतिक स्वभिन्नता → प्रत्येक धर्म के विश्वास उत्सव एवं त्योहार वेश भूषा रिवाज रिवाज रहन सहन आदि एक दूसरे से भिन्न हैं।

शहरीय पृथक्करण - भारत और पाकिस्तान एक के आधार पर ही हुआ धर्म के नाम पर ही पंजाब को भारत से अलग करने की योजना स्वाभिस्तान आन्दोलन के माध्यम से की गई थी।

राजनीतिक आस्थिरता → धार्मिक असमंजस्य की स्थिति में लोगों का सरकार पर विश्वास उठ जाता है। लोगों की भागी शहरीय व समुदाय जब सरकार की इन

Date: / /

इस मर्ग की पूर्ति नहीं कर पाती तब  
परेशान का लोड फोड़ होता है।

## घरेलू हिंसा

### Domestic Violence

#### घरेलू हिंसा का अर्थ

घरेलू हिंसा का अभिप्राय परिवार के सदस्य के साथ इस तरह का व्यवहार है जो उसे शारीरिक या मानसिक रूप में अघात करता है। घरेलू हिंसा मौन उत्पन्न करता है तथा घरेलू हिंसा किसीके विरुद्ध होती है।

घरेलू हिंसा प्रायः परिवार के प्रभुता सम्पन्न पुरुष या स्त्री के द्वारा होती है। यह हिंसा महिलाओं के विरुद्ध होती है। ये महिलाएँ घर की लड़कियाँ होती हैं या विवाह बंधन के द्वारा आई घर की वडुएँ होती हैं।

#### आडूजा

हिंसा वह व्यवहार है जिसकी औपचारिक रूप से सामाजिक निन्दा की जाती है। या जो नियमाचारी समूहों के व्यवहार सम्बन्धी मानदण्डों से विचलन है। इस सन्दर्भ में घरेलू हिंसा के मानकों का अर्थ काफी विस्तृत हो जाता है।

#### मागागी

जिसकी औपचारिक रूप से कार्य जो जान वुझकर धमकाकर या बलपूर्वक किया गया है जिसके परिणाम स्वरूप त्याग के अघात पहुँचाने हो व उसका निराश हो या

या उसके समान का ड्रेस लगा हो इस प्रकार धरेलू हिंसा का एक मात्र घटना का रूप में पहचाना जाना चाहिए क्योंकि इसमें अधिकतर वे कार्य सम्मिलित होते हैं।

इस प्रकार किसी महिला से प्रत्यक्ष या परोक्ष बला प्रयोग करके कुछ ऐसा जो कि वह स्वच्छता से पना नहीं चाहती तथा जिससे उस महिला को शारीरिक आघात का भयात्मक धक्का या डर ही लगे हो धरेलू हिंसा है।

जैसे, पत्नी को पीटना यौनाचार विधवा बवड़ी इम की महिला के साथ दुर्व्यवहार भादि उल्लेखनीय हैं।

ख - धरेलू हिंसा की प्रकृति →

① **दहेज से सम्बन्धित यातनाएँ व हत्याएँ** →

भारत में हिंसा का सबसे घिनौना रूप दहेज से सम्बन्धित यातनाएँ व हत्याएँ हैं। पहा में दहेज पर शिक लगा दिया। परन्तु वास्तविकता यही है कि आज भी वधु-पक्ष से दहेज लेना जारी है। अपमानित होना पड़ता है। मर पीट व हत्या तक की जाती है।

② **पत्नी को पीटना** → धरेलू हिंसा का एक रूप पत्नी को पीटना वह अपनी पत्नी से प्रेम करेगा और सुरक्षा प्रदान करेगा उस स्थान पर पत्नी पत्नी द्वारा पीटी जाती है यह हिंसा चाहे व लत मरना हड्डी तोड़ना यातना देना जला देना व हत्या तक होगी।

③ **यौन दुर्व्यवहार** - धरेलू हिंसा का एक घिनौना रूप यौन दुर्व्यवहार के रूप समझा जाता है।

प्यार के अभाव में यौन सम्बन्ध होना है। उसके यौन सम्बन्ध जबरजस्ती स्थापित करना ऐसा दुर्व्यवहार स्त्री जीवन को इतना लम्बित अपमानित व विषाक्त देता है।

- ④ विधवाओं के विरुद्ध हिंसा → विधवाओं के विरुद्ध हिंसा में पिता भावात्मक उपेक्षा यातना गाली देना यौन दुर्व्यवहार सम्पत्ति वंचित हिंसा से बचन और उनके कच्चे के साथ दुर्व्यवहार विधवाओं नती रंगीन कपड़े पहन सकती हैं और न किसी शुरु कार्य - उत्सव व शादी स्म आदी में भाग ले सकती हैं। कानूनी रूप से विधवाओं का पुनर्विवाह का अधिकार है।
- ① कुलनात्मक रूप में पुरा विधवाओं का शोषण व उत्पीड़न अधिक होता है।
- ② विधवाओं को उनके पति से मिली सम्पत्ति के परिवार के सदस्य हड़पने का प्रयास करते हैं

**प्राचार्य**  
 राजा विमल महाविद्यालय  
 शिक्षण एवं प्रशिक्षण संस्थान  
 पारभैरपुर, ताखा, जलिया

## अन्य पिछड़े वर्ग

## Other Backward Classes

भारतीय समाज में अन्य पिछड़े वर्ग की समस्या समाजशास्त्रीय अध्ययन का एक विशेष पदवी है। जब तक समाज के हर अंग व्यवस्थित जीवन न जीये इसलिए स्वतन्त्रता प्राप्ति के बाद भारत में प्रथम प्रधान मंत्री **पंडित नेहरू** ने संविधान निर्माण काल में यह प्रस्ताव रखा इस आधार पर संविधान के अनुच्छेद 340 (1) के द्वारा यह व्यवस्था की गई भारत के राष्ट्रपति द्वारा ऐसे आयोग की उपयुक्त किया जा सकता है।

**(क) अन्य पिछड़े वर्ग का अवधारण -**

अनुसूचित जातियाँ, अनुसूचित जनजातियाँ, महिलाएँ और अन्य पिछड़े वर्ग पिछड़े इसे माने जाते हैं। भारतीय संविधान में अनुसूचित जातियाँ और जनजातियों के सामाजिक, शैक्षणिक, आर्थिक और राजनैतिक कल्याण के द्वारा अनेक प्रावधान किये गये हैं। किन्तु अन्य पिछड़े वर्गों के लिए शिक्षा व रोजगार के क्षेत्रों में केवल विशेष प्रावधान किये गये थे। आरक्षण व्यवस्था नहीं की गई थी।

**वी० पी० मण्डल** → अध्यक्षता में जनवरी 1979

में जिस आयोग का गठन हुआ उसे मण्डल आयोग के नाम से जाना जाता है। इस आयोग में अन्य पिछड़े वर्गों के चयन के लिए सामाजिक, शैक्षणिक और आर्थिक क्षेत्र में 11 आधार निम्न हैं।

**अ** → सामाजिक रूप से अन्य पिछड़े वर्ग हैं।

**(1)** जिन्हें दूसरे व्यक्तियों के द्वारा सामाजिक रूप में पिछड़ाई

**(2)** जो वर्ग अपनी जीविक के लिए प्रमुख शारीरिक अंग पर निर्भर रहते हैं।

(iii) जिनके 17 वर्ष से कम आयु के लड़के लड़कियाँ का कम आयु में ही विवाह होने का अधिक प्रचलन है

(iv) जिनमें राज्य की औसत तुलना में सबियों के हारा दो प्रतिशत अधिक शारिरिक प्रेम किया जाता है।

(ख) अन्य पिछड़े वर्गों की समस्याएँ

① सामाजिक समस्याएँ - इनकी सबसे बड़ी समस्या शिक्षा की है। आज भी सर्वोच्च शिक्षा में सर्वाधिक निरक्षर इन्हीं के बीच अशिक्षा के कारण अनेक अंधविश्वास बुसंगत उनसे फिदा होना स्वयं ही एक समस्या है। वास्तविक विवाह का प्रचलन इन्हीं वर्गों में सबसे अधिक है।

② आर्थिक समस्या → अन्य पिछड़े वर्गों के अंतर्गत आने वाले वर्गों हैं अधिमिहीन श्रमिक छोटे किसान कारीगर औद्योगिक श्रमिक भवनों के निर्माण में सहायक आदि उच्च व प्रभाव शाली जाति के लोग इन्हीं श्रेणियों के सबसे मजदुरी कम देते हैं।

③ आन्तरिक असमस्याएँ → अनेक राज्यों में अन्य पिछड़े वर्गों में जहाँ एक सामाजिक और आर्थिक रूप से कुछ जातियाँ बहुत पिछड़ी हुई हैं सामाजिक आधार पर उन्हें पिछड़ा हुआ नहीं माना जाता है। कृषि यादव सुतार लोहार राजपूत गोसाई आदि इसी प्रकार का है।

4) पिछड़ेपन का राजनीतिकरण - संविधान निर्माण के समय से ही पिछड़ी जातियों को के साथ राजनीति हो रही है जो हिन्दू जाति व्यवस्था पर निम्न स्तर पर है (उन्हे असूचित जाति में सम्मिलित नहीं किया गया है)

5) पिछड़े वर्गों में क्षेत्रीय अस-लुवन - अन्य पिछड़े वर्गों की एक खास समस्या यह है कि एक जाति एक क्षेत्र में है जैसे - गाँवों में भोहार जाति की स्थिति आज भी निम्न बनी हुई है वहीं भोहार जाति कई नगरों में उच्च स्थिति है

श्रीमती मेमोदियाल महाविद्यालय  
शिक्षण एवं प्रशिक्षण संस्थान  
साण्डेयपुर, ताखा, बलिया



## अनुसूचित जातियाँ (दलित)

**भीम राव अम्बेडकर** ने इसी संसार एक अस्त्री घटना कही है जिसके आधार पर मुख्य मुख्य के समीप भी देखने और शपथ से अपवित्र हो जाते हैं।

भारत में इन्हे अंगन पुरुष वाह्य जाती अत्यन्त श्रवण चांडाल पंचम अधुत अपशुभ उपेक्षित माना जाता है अंग्रेजों ने इन्हे दलित की कही 1931 जनगणना में इन्हे बाहरी जाती कही जाता है।

### अनुसूचित जाति का अर्थ एवं परिभाषा

सामान्य रूप से अनुसूचित जाति का अर्थ उन अपशुभ जातियों से लगाया जाता है। यह निर्धारण संवत्मान्य नहीं है जो दूषित व्यवस्था नहीं करती फिर भी इन्हे अपशुभ जाती माना जाता है। भारत में इन्हे ब्रिटिश काल में दलित की कहा जाता था। भारत में इन जातियों को अधुत दलित बाहरी जातियाँ व श्रम नभों से सम्बोधित किया जाता है।

**डा० मजूमदार** ने लिखा है कि अपशुभ जातियों के जातियाँ हैं जो विभिन्न सामाजिक एवं राजनीतिक स्थितियों से पिछले हैं जिनमें से बहुत सी नियंत्रित उच्च जातियों द्वारा परम्परागत रूप से निर्धारित और सामाजिक रूप से बाध कि गयी है।

**हवटन** ने इन लोगों की अपशुभ माना है जो उच्च स्थिति के ग्रामणों की सेवा प्राप्त करने के द्योग्य हो या श्रवण हिन्दुओं की सेवा करने वाले नाइपो, कहारो तथा दलितों

की सेवा पाने के आयोग्य हो तथा हिन्दु मन्दिरो मे प्रवेश प्राप्त करने के आयोग्य हो व सार्वजनिक सुविधाएँ (रेपाठशाला) सडक कुआ का उपयोग मे लाने मे आयोग्य है।

**दलित (अनुसूचित जातियों) की समस्याएँ**

दलित / अनुसूचित जातियों की प्रमुख समस्याएँ हैं

① **निम्न लिखित** — परम्परागत रूप से चली आ रही असुश्रयता की विचार धारा के कारण अनुसूचित जाति के समाज निम्न जाती माना है।

**जगजीवन राम** ने लिखा है भारतीय समाज ने अपने सामाजिक जीवन के लिए नये मुख्य स्वीकार किये हैं।

**मधुमकर और मदान** ने लिखा है कि दक्षिण भारत में जहाँ जातिवाद का डग्न रूप देखने मे आता है।

**सामाजिक सम्पर्क पर रोक** — अनुसूचित जाति अर्थात असुश्रय जातियों के द्वारा सामाजिक सम्पर्क पर रोक का एक सामाजिक समस्या है।

**मनुस्मृति** — के अनुसार ८ चाण्डालो या असुश्रयो का विवाह स्व सम्पर्क अपने करबर वाले के साथ ही हो तथा शाल के समय बन्दे गाँव या नगर मे विचरण करने का अधिकार नाह दिया जाय।

**मधुमकर** — ने लिखा है कि ये अपने अवसर क्षेत्र के बाहर नहीं जा सकते हा केवल शाले होने पर ही आ जा सकते है देश के कुछ भागो मे तो अशुभो की क्षमा तक अपविता का रक मानी जाती है।

**(3) सावजनिक स्थलो के उपयोग पर प्रतिबन्ध -**

अनुसूचित जातियों की सावजनिक स्थलो के उपयोग पर सामाजिक प्रतिबन्ध बन सक समस्या है।

**जैसे -** जलपान गृह होटल पार्क पीने के पानी के स्रोत जैसे कुआँ तालाब आदि के प्रयोग पर प्रतिबन्ध है। मद्रास राज्य के एक भाग में अछूत एवं पारिष्ट मध्याह्न काल में ही आम सड़को रास्तों पर आ जा सकते हैं। क्योंकि ऐसे समय सूर्य ठीक सिर पर रहता है।

**(4) आवास सम्बन्धी प्रतिबन्ध -**

ये अपनी स्वेच्छानुसार किसी भी स्थान पर निवास करने हेतु स्वतन्त्र नहीं थे।

**मनुस्मृति -** के अनुसार चाण्डालों और श्वपाकों का निवास स्थान गाँव के बाहर होगा शायद इसी भावना के कारण अनुसूचित जाति की उच्च वस्तुएँ से दूर रहने के निर्देश दिये गये।

**(5) शिक्षा और मनोरंजन से वंचित -**

प्राचीन काल से ही अछूतों को तथा निम्न जाति के लोगों व शूद्रों की शिक्षा एवं मनोरंजन के क्षेत्र से दूर रखा गया। ये लोग धीरे धीरे निरक्षता के अन्धकार में भटकते रहे तथा अपनी समस्याओं व कठिनाइयों को विधि भंगों में पुर्वेरा भी नहीं दिया जाता था। इसी प्रकार इन्हें मनोरंजन के साधनों जैसे - बाजरो मेले सामाजिक उत्सव व त्योहारों में शामिल होने तक से वंचित रखा गया।

31/8/2020